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Monsieur le préfet,
Messieurs les officiers généraux,
Mesdames et Messieurs les élus,
Mon Colonel, Monsieur le proviseur,
Mesdames et Messieurs les officiers, sous-officiers et militaires du rang,
Amis Brutions,
Mesdames et Messieurs,

Je remercie l’amiral Coldefy de m’offrir le privilège et le grand honneur de présider la 
cérémonie de Trime 2009 aux côtés des majors généraux de l’armée de Terre et de la Marine, 35 ans
presque jour pour jour après que j’ai quitté le Bahut, en route vers le Bourget-Dugny pour les oraux 
du Khal du Piège, d’autant plus que j’étais à l’époque VZ du Z Avia Jacques Launay.

J’adresse à mon tour mes plus vives félicitations aux jeunes gens qui vont se voir remettre un 
prix devant leurs cadres, leurs camarades, leurs familles et leurs proches. J’atteste, pour l’avoir 
vécu, qu’ils ne sont pas près d’oublier l’émotion et la légitime fierté qu’ils ressentent aujourd’hui. 
Cette belle tradition se perpétue depuis 1835 et je formule le vœu qu’elle perdure longtemps.

A ceux qui ne seront pas à l’honneur aujourd’hui, je souhaite qu’ils gardent l’envie et continuent
de mordre le coussin. L’enseignement qu’ils ont reçu et les valeurs qu’ils ont cultivées ici leur 
permettront, j’en suis certain, de s’affirmer un jour à leur manière.

Vous tous, jeunes camarades, vous êtes créés ici de solides amitiés qui dureront bien au-delà de 
votre scolarité. C’est la première des richesses dont le Prytanée vous a dotés. L’amitié ouvre l’esprit
à la solidarité et à la fraternité, fraternité d’armes pour nombre d’entre vous, qui cimenteront votre 
parcours de vie, quel que soit l’environnement professionnel qui vous sera donné.

Au-delà d’un enseignement de qualité exceptionnelle, vos cadres et vos professeurs vous ont 
également transmis leur sens des valeurs et des vertus qui fonderont votre engagement d’adultes 
responsables honneur, courage, exemplarité, discipline intelligente, enthousiasme, fidèlement à 
l’idée qu’en avait le Bon Roi Henri lorsqu’il décida la création de cette institution il y a plus de 
quatre siècles., lui qui se targuait « d’avoir été Fléchois avant que d’être Béarnais ».

Mais le Prytanée n’est qu’une étape, vous le savez bien. L’éducation reçue ici vous ouvre les 
horizons les plus riches, les plus variés, les plus exigeants aussi, au service de l’Etat, de la société 
civile, de l’entreprise.

Que vous soyez appelés à devenir chefs militaires ou cadres dirigeants, rappelez-vous que ce qui
importe d’abord, ce sont les hommes et les femmes avec qui vous progresserez chaque jour, avant 
d’avancer à leur tête. Développez vos talents à leur contact pour qu’ils développent les leurs (pour 
reprendre les mots du général Joly et de l’amiral Launay) ; ainsi vous développerez naturellement 
votre leadership. Le premier système d’armes de nos armées, la première richesse de notre corps 
social c’est la « force humaine » lorsqu’elle œuvre en équipe constituée sous l’autorité d’une 
conscience ferme.

Le Bahut vous a donné les premières clés de la réussite. Les Grandes Ecoles auxquelles vous 
aspirez vous donneront les suivantes, chacune avec son identité propre mais toutes avec les mêmes 
objectifs, comme elles l’ont fait pour les milliers d’anciens qui vous ont précédés. A vous de jouer 
pour ouvrir les portes et entrer de plain-pied dans les carrières exaltantes qui vous attendent sur 
terre, en mer et dans les airs ! Vous avez consenti de grands efforts, beaucoup restent encore à 
fournir mais d’intenses satisfactions suivront, n’en doutez jamais plus d’un instant. Aux futurs 
poussins, bordaches et cyrards : à vous bientôt le terrain, les océans, les azurs ; à vous plus tard les 
escadrons, les bataillons, les frégates, les sous-marins, les escadrilles, les flottilles, les commandos 



et tout ce qui les appuie et les soutient. Je vous envie de n’en être qu’au début !

Je terminerai mon propos en remerciant particulièrement le commandant de l’école, le colonel 
Vincent Le Cour Grandmaison, et en exprimant ma gratitude à l’ensemble des personnels qui ont 
contribué à l’organisation de ces journées de traditions, de rencontre et d’échanges. C’est pour moi 
aussi un bain de jouvence et un vrai moment de bonheur.

Le grand jour est venu, jour de triomphe et de fête. Bonne Trime à tous, bons oraux à ceux qui 
planchent, bonnes vacances et bonne suite.


